

小家传大爱

——记安徽省“最美家庭”孙健家庭

■记者 徐志勤 通讯员 张雯迪

孙健是淮北市消防救援支队的“火焰蓝”，妻子任静是一名人民教师，他们并肩前进，是相互扶持的“知心爱人”；言传身教，是孩子背后永远的“温暖港湾”；孝顺父母，是邻里眼中公认的“模范家庭”。他们用实际行动守护和传承着“忠”“爱”“孝”的优良家风。

一位是“最美逆行者”，一位是“辛勤的园丁”，他们都在各自的岗位上，舍小家、为大家，用自己的行动践行着忠贞的誓言。

1500次逆行里的“忠”

孙健的衣柜里，挂得最整齐的是那套“火焰蓝”制服。

24年消防生涯，他爬过烧得滚烫的楼板，蹚过齐腰深的洪水，穿过浓烟滚滚的巷道，救出在火灾中呼救的百姓。

“每次出警，他从不跟我细说危险……”任静说，他只是任务结束后发来平安信息：“我没事。”

2018年夏天淮北暴雨，孙健带队在低洼地段救援。任静从新闻里看到消防员背着老人蹚水，镜头一晃而过的背影，她一眼就认出是孙健——那是他习惯性弯腰的姿势。等他三天后拖着泡肿的脚回家，裤上还沾着泥渍，他只笑着说：“没事，老百姓都安全转移了。”

1500余次灭火救援，350余人从危难中被救出。二等功、三等功的军功章被孙健随意放在抽屉里，倒是每次救援后群众送来的感谢信，他都仔细叠好。“这些比勋章沉。”他常对任静说。

而任静的讲台上，也藏着另一种坚守。作为人民教师，她带的毕业班成绩常年名列前茅；作为民革党员、相山区人大代表，她走访社区收集民意，把家长里短的诉求写成提案。“他守护城市平安，我守护孩子们的明天，咱都在自己的岗位上尽心尽力。”任静这样理解他们的“并肩”。

柴米油盐中的“爱”

在孙健的心中，妻子任静就是“港湾”。

刚结婚时，两人约好周末去看电影，票都买好了，孙健却接到紧急警情。任静一个人坐在影院里，电影演了啥全没记住，满脑子都是消防车刺耳的呼啸声。散场时，她收到孙健的短信：“下次一定补上。”

这个“下次”，一等就是半年。这样的“下次”，在他们的生活中并不鲜见。

他们的爱情里，没有“月上柳梢头”的浪漫，却有“你守大家，我守小家”的默契。孙健执勤时，任静总会在他的口袋里装上手剥的核桃；任静备课到深夜，孙健只要在家，总会端来一杯温牛奶，悄悄陪在身旁。

“最亏欠的是孩子。”孙健说起儿子，眼里有愧疚。陪伴儿子的时间很少，但是只要在家里，父子俩总会拿出象棋，对弈几局。

“父亲”，在儿子的笔触下，在少年的作文里。小学的暑假里，一家三口约好出去看电影吃美食，却因为火警，孙健爽约了。

任静带着儿子在消防队门口等了大半天，看到他带着队员归来时，儿子突然跑过去抱住他的腿：“爸爸，您身上有烟味，但我还是想您。”

一碗饭里的“孝”

那年冬天，孙健的父亲突发脑梗住院。任静凌晨接到电话，一边匆忙穿衣赶往医院，一边在电话里安抚慌乱的婆婆。

她第一时间联系好相关专家医生，送公公住进医院。她没告诉正在外地培训的孙健，自己白天上课，晚上在医院陪护，连续一周每天只睡三四个小时。

直到孙健培训结束回家，才发现岳父在医院帮忙送饭，任静的眼下挂着浓浓的黑眼圈。“咋不告诉我？”他红了眼眶。“告诉你，你在外也分心。”任静笑着轻轻递过热毛巾，“爸现在没事了，你回来了，咱轮着守。”

如今，只要孙健休假，家里总要热闹起来。他会挽起袖子给老人炖排骨汤，任静则陪婆婆聊天。

唠家常，儿子在客厅给爷爷讲学校的事。阳光透过窗户落在全家福上，照片里的四个人笑得眉眼弯弯。

寻常日子里的光

有人问任静，嫁给消防员后悔吗？她总指着窗台上那盆孙健从火场救下的绿植：“你看它，在绝境里都能发芽。咱这日子，虽有牵挂，却更有奔头。”

他们的家，没有惊天动地的传奇，却在一次次等待与坚守、付出与理解中，把“忠”刻进使命，把“孝”融入日常，把“爱”写进岁月。

2024年，孙健家庭获评安徽省“最美家庭”荣誉称号。“一家人相亲相爱在一起，就是最美的日子。”任静甜蜜地笑着说。

家是幸福的源泉，是温馨的港湾。孙健、任静夫妻俩演绎着“最美逆行者”和“坚定追随着”的爱情故事，他们虽是万千家庭中的普通一员，却用最朴素的方式，传递着最动人的大爱。

“燕飞来”安全课堂 守护乡村儿童

■记者 于晓 通讯员 王也
王于峰 郑嘉峰

本报讯 8月20日，国网淮北供电公司“燕飞来”志愿者服务队走进杜集区高岳街道程庄村，开展“防溺水、防触电”安全教育主题活动，为乡村儿童暑期安全保驾护航。

在程庄村小河边的实践课堂上，志愿者们通过互动问答、情景模拟等形式，生动形象地向孩子们传授安全知识。“发现有人溺水该怎么办？”的问题抛出，孩子们纷纷抢答：“找大人帮忙！”“打报警电话！”现场气氛热烈。

活动重点围绕“防溺水六不”原则展开，志愿者们带领孩子们高声诵读，将安全理念深植童心。针对暑期常见安全隐患，志愿者们还详细讲解了居家电安全、雷雨天气避险等知识。在急救技能培训环节，志愿者“手把手”指导孩子们进行心肺复苏法演练，帮助孩子们掌握基本急救技能。活动通过寓教于乐的方式，让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握了实用的安全知识和技能，得到了村民和家长的一致好评。

据了解，“燕飞来”志愿者服务队长期关注儿童安全教育，通过“安全‘童’行”“开学第一课”等系列活动，持续提升青少年安全意识和自我保护能力。进入暑假以来，服务队采取“走出去+请进来”相结合的方式，进社区、进乡村，同时邀请孩子们走进燕飞来新时代文明实践中心，开展专题安全教育活动十余场，与家庭、学校形成教育合力，共同筑牢儿童安全防线。



8月19日，相山区南黎街道新时代文明实践所举办以“绳系文明，爱暖邻里——文明养犬共践行”为主题的宣传活动，旨在提升犬只免疫率、登记率，切实保障市民健康和公共卫生安全。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 曹菊菊

志愿服务活动

市社会福利中心 多维发力护航儿童平安暑假

■记者 朱冬
通讯员 王士龙

本报讯 随着暑假的到来，市社会福利中心里孩子们的欢声笑语让整个院子都热闹了起来。为确保孩子们能度过一个平安、快乐、充实的假期，福利中心全面加强了安全管理工作，从多个方面为孩子们的暑期安全保驾护航。

在加强宣传教育方面，福利中心近日特别邀请了公安等专业人员为孩子们授课。通过专业人士的讲解，孩子们的安全意识得到了有效提升，在学习安全知识的过程中也获得了成长。不仅如此，中心还组织孩子们召开座谈会，认真倾听他们的需求和建议。孩子们在座谈会上畅所欲言，分享了自己喜欢的菜品以及心仪的游玩地点。针对孩子们提出的游玩地点，中心工作人员提前进行实地考察，重点对安全隐患进行细致排查，确保孩子们能安全、愉快地参与活动。

安全巡查力度也得到

了显著加强。中心近期加大了安全巡查频次，尤其对电力、消防等重要设施设备进行了全面检查。通过及时地维护保养，确保这些设备能够正常运行。

为了孩子们的暑假更加充实快乐，中心还精心组织了各类活动。在作业帮扶方面，除了“爱心妈妈”和值班人员的督促外，还鼓励孩子们相互监督、互帮互助，形成了良好的学习氛围。同时，中心采购了一台多功能电视，可移动到大厅，方便组织孩子们一起观看电影，丰富了他们的课余生活。此外，中心积极开展心理疏导活动，志愿者们通过陪孩子们做游戏等方式，帮助他们提升团队协作、沟通表达等能力，缓解不良情绪，将文明开放、积极乐观的理念潜移默化地植入孩子们心中。

通过这一系列举措，市社会福利中心为孩子们的暑假筑起了一道坚实的防线，让孩子们在安全、欢乐的环境中度过一个有意义的假期。

■见习记者 刘奕彤
通讯员 郭学成

本报讯 为缓解暑期留守儿童“看护难”问题，有效防范暑期安全隐患，四铺镇周陈村在村民驿站组织开办“爱心暑托班”，为村里20余名留守儿童提供课业辅导、兴趣培养、安全教育等公益服务，充实孩子们的暑期生活。近日，记者走进周陈村，探访“爱心暑托班”的开展情况。

课堂上，孩子们正在观看安全教育视频，志愿者们通过生动的案例和互动问答，向孩子们讲解防溺水、防火、防触电等安全知识，孩子们积极参与，学习基本的自救技能。在随后的剪纸课和绘画课上，孩子们发

挥想象力，斑斓的色彩铺满了桌面。课间活动时，老师带着孩子们打篮球、跳绳，传来阵阵欢笑声。“以前暑假我都是一个人在家写作业，遇到不会的题不知道怎么办，现在在暑托班，老师能帮助我，还认识了新朋友，每天都过得特别开心。”陈佳轩小朋友拿着自己刚完成的绘画作品说，脸上满是笑容。从专注的学习到尽情的奔跑，不同的角落里，孩子们的眼睛都闪着光亮——这方小小的托管天地，既有知识的滋养，也有陪伴的温暖，成了乡村暑假里动人的风景。

据了解，“爱心暑托班”吸纳了6名返乡大学生加入志愿服务队，参与日常教学工作，以志愿者力量为支撑，以精准服务为核

心，以安全保障为底线，用实际行动诠释了对孩子们的关爱。“开办暑托班有利于切实解决留守儿童暑期无人看管问题。我们从筹备阶段就注重细节，在课程设置上，既考虑到孩子们的学习需求，又兼顾兴趣培养，在安全保障上，制定了严格的巡查和接送制度，就是要让家长放心，让孩子们在暑托班收获知识和快乐。”周陈村驻村第一书记、工作队队长刘娟娟说。

下一步，四铺镇周陈村将继续联动多方力量，开展更多形式多样的暑期关爱活动，精准对接家庭需求，为孩子们学习知识、培养兴趣、锻炼能力、促进全面发展搭建优质暑期平台，为未成年人的成长和发展保驾护航。

志愿者福利中心献爱心

■通讯员 王嘉慕

本报讯 8月16日，我市舒翔社工服务中心组织志愿者前往市社会福利中心，开展每周六例行的儿童陪伴服务。活动采用分类教学模式，精准满足不同年龄段儿童的发展需求。

针对孩子们的现状与需

求，一组志愿者侧重情感呵护与安全保障，通过组织趣味游戏互动，温暖了孩子的心灵。本次

活动还为孩子们赠送了适龄儿童读物。依据年龄分层设计的活动，精准满足了孩子们差异化的成长需求。

舒翔社工服务中心每周六常态化的陪伴机制，与市社会福利中心建立起稳定的支持关系，为孩子们提供了持续性的成长关爱与社会联结，这是完善社会福利服务体系的重要实践。

公交车上的“暖心之旅”

■记者 刘星 通讯员 俞冰清

8月11日，暑热余温未散，城市街道车水马龙。下午4时25分许，136路公交车平稳停靠王楼站，就是这次平常的停靠，却开启了一段不平凡的“暖心之旅”。

车辆靠站后，驾驶员董昌利像往常一样从后视镜观察着上下客情况。后视镜里出现了一名年迈的女乘客，她在旁人搀扶下缓缓下车，脚步蹒跚，显得格外吃力。突然，董昌利看到，老太太下车后，身体一歪，直直倒在路边。他心头一紧，拉上手刹、打开警示灯，确保车内乘客安全后，立刻飞奔下车冲向老人。“老人家，您醒醒！”董昌利轻声呼唤，发现老人不应答。他迅速拨打120急救电话，清晰报出现场位置和老人状况。随后，董昌利蹲

在老人身边仔细查看，发现其呼吸微弱、面色苍白。此时周围已围拢不少群众，他一边安抚大家“别慌，保持距离给救护车留通道”，一边持续关注老人状态，不时轻声呼唤，与时间赛跑。

几分钟后，救护车鸣笛声由远及近。董昌利立刻起身引导车辆停靠，协助医护人员对老人进行初步检查和紧急处理。看着老人情况逐渐稳定、被小心抬上救护车送往医院，他悬着的心才终于放下，长舒了一口气。

回到车上，董昌利向乘客简要说明情况，得到了满车赞许。“师傅做得好！”“这才是有担当的样子！”在乘客们的理解与支持下，董昌利重新启动公交车，继续投入到运营工作中。车窗外，城市依旧车水马龙；车内，却因刚刚发生的暖心事件，弥漫着温暖与感动。

法治进课堂

■记者 邹晨光
通讯员 张洁

本报讯 儿童法治安全教育不仅是保护儿童权益的重要举措，更是培育未来合格公民的基础工程。近日，相山区司法局相南司法所工作人员走进淮北市商业局幼儿园，开展“法治进课堂 护航成长路”主题法治宣传教育活动。

活动中，相南司法所所长高玉明围绕交通安全、消防安全、防溺水、防性侵等内容，通过视频播放、讲故事、互动问答等形式，向孩子们普及最基本的法律常识和安全

知识。在情景模拟环节，工作人员组织儿童分组演练过马路、异物卡喉等场景，在实践中帮助儿童巩固所学安全知识，强化自我保护意识。

活动结束后，司法行政干警向孩子们分发了以《宪法》《民法典》《未成年人保护法》中与儿童相关内容为核心的法律宣传资料及小礼品，并鼓励他们将所学到的法律安全知识带回家。

此次活动，通过法律知识普及和自我保护意识培养，帮助儿童建立规则意识，提升维权能力，护航儿童健康成长路。

“烈燕归巢”筑梦行 环保实践显担当

■记者 于晓
通讯员 郑子琦 李雪

本报讯 近日，烈山区城管局、团区委与杨庄街道联合在南湖社区梅杨新村小区开展“烈燕归巢 筑梦有我”垃圾分类督导实践活动，组织返乡大学生志愿者深入社区，通过督导与宣传推动垃圾分类工作落地见效。

活动采取“培训+实践”模式推进。城管局垃圾分类讲师首先为大学生志愿者开展专题培训，系统讲解垃圾分类政策法规、分类标准、处理流程及宣传技巧。随后，志愿者们实地参观小区分类房，详细了解垃圾分类日常管理工作开展情况，为实践行动做好充分准备。

在实践环节，志愿者们分为“督导组”和“宣传组”协同开展工作。督导组驻守垃圾分类房，现场指导居民正确分类投放垃圾，及时纠正错误投放行为；宣传组在社区工作人员带领下开展入户宣传，结合居民日常生活场景，用通俗易懂的语言讲解垃圾分类知识，重点普及常见垃圾的正确分类方法，让绿色环保理念走进每一户家庭。

“这次活动既让我们在实践中增长了才干，又为社区环保工作贡献了力量。”参与活动的大学生志愿者小李表示。据悉，烈山区将持续深化“烈燕归巢”品牌建设，通过搭建社会实践平台，引导更多青年学子投身基层治理，助力形成“人人参与环保、共建美丽烈山”的良好氛围。

黎苑社区：养犬懂法规 宣传进家门

■记者 邹晨光 通讯员 葛卫东

本报讯 为进一步规范社区养犬行为，营造和谐居住环境，近日，黎苑社区新时代文明实践站联合相南派出所民警，深入辖区开展“悦动黎苑·文明养犬”入户宣传活动，将政策法规精编送抵居民家中。

活动中，志愿者与民警分组逐户走访，发放《文明养犬宣传单》，结合《淮北市养犬管理办法》及本地案例，详细讲解依法养犬要点，包括犬

只登记办证流程、外出遛犬必须拴绳、即时清理粪便等，并强调饲养烈性犬、随意散养等行为需承担的法律责任。工作人员还针对居民提出的犬吠扰民问题、犬证线上办理等问题一一解答，倡导科学养犬理念。

此次宣传通过“面对面”沟通，不仅普及了养犬知识，更拉近了基层与居民的距离。引导大家自觉践行“依法养犬、文明养犬”公约，共同营造安全、整洁、友善的社区环境。

曲阳街道：高温送清凉 关怀暖一线

■记者 邹晨光

本报讯 近日，相山区曲阳街道新时代文明实践站组织开展“高温送清凉”活动。这份由曲阳街道精心准备、淮北银东净化工程有限公司热心赞助的清凉礼包，为39名环卫工人和快递员送上防暑物资“及时雨”，传递社会关怀。

活动中，街道工作人员为一线劳动者发放矿泉水、葡萄糖液、西瓜及防暑药品组成的清凉礼包。冰镇西瓜尤其受欢迎，一位环卫大姐擦着汗笑道：“这么热的天吃到这么冰甜的西瓜，这关怀真送到心坎儿上了！”

“感谢街道、爱心企业的牵挂！这些物资很实用，尤其是药品，能帮助我们一线工人更好地做好高温防护。大家心里都暖暖的，干劲也更足了。”凤凰山物业公司环卫项目南片区副经理朱丙华表示，这些物资切实提升了高温作业防护能力。

“正是你们日复一日地辛勤付出，才保障了我们城市的洁净有序和万家便利。每一滴汗水都闪耀着责任的光芒，每一份坚守都值得最高的礼赞！”淮北银东净化工程有限公司董事长夏文斌表示，作为一家淮北本土企业，将会继续奉献爱心，为城市发展贡献一份力量。